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ЗБАЛАНСОВАНИЙ РОЗВИТОК ІННОВАЦІЙНОЇ ТА ІНВЕСТИЦІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ КОРПОРАТИВНИХ ПІДПРИЄМСТВ ГІРНИЧО-

МЕТАЛУРГІЙНОГО КЛАСТЕРУ РЕГІОНУ 
 
В статті розроблена методика збалансованого економічного розвитку публічних акціонерних товариств гірничо-

металургійного кластеру, яка базується на принципах стійкості та неперервності процесів взаємодії інноваційного та 
інвестиційного циклів, оптимізація яких досягається за допомогою системи збалансованих показників. Доведено, що 
ефективність інноваційно-інвестиційної діяльності потрібно оцінювати за допомогою інтегрального критерію, який враховує 
вагу стратегічних показників складових системи збалансованих показників. 

Ключові слова: розвиток, збалансованість, інновації, інвестиції, система, стратегічні показники. 
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BALANCE DEVELOPMENT OF INNOVATION AND INVESTMENT CORPORATE 

OF MINING AND SMELTING CLUSTER REGION 
 
In this article the technique of balanced economic development public companies mining and smelting cluster that is 

based on the principles of sustainability and continuity of interaction processes of innovation and investment cycles, which is 
achieved by optimization using balanced scorecard. It is proved that the efficiency of the innovation-investment activity should be 
evaluated using of integral criterion, which takes into account the weight of the strategic indicators-components of the balanced 
scorecard. 

Keywords: development, balance, innovation, investments, systems, strategic indicators. 

 

Вступ 

Сучасні умови в яких працюють підприємства гірничо-металургійного кластеру України 

визначаються відсутністю економічної стабільності з боку споживачів їх продукції і високої конкуренції 

російських виробників концентрату та обкотишів. В той же час видобуток сирої залізної руди, титанових та 

титано-цирконієвих руд на території Дніпропетровської області та України принесли у післякризовий період 

найбільший прибуток гірничо-металургійного кластеру України [1]. 

Наслідки світової фінансово-економічної кризи значно зменшили темпи зростання економіки 

України та ефективність інноваційного розвитку галузей її реального сектору по відношенню до 2008 року, 

але створили умови для модернізації експортно-орієнтованого гірничо-металургійного кластеру України у 

післякризовий період [2]. 

В цій економічній ситуації набувають актуальності дослідження збалансованого розвитку 

інвестиційно-інноваційної діяльності на криворізьких підприємствах гірничо-металургійного комплексу 
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(ГМК), що входять до гірничо-металургійного кластеру України. 

Аналіз досліджень та публікацій з проблеми: В українському ГМК, який є базовою галуззю 

гірничодобувної промисловості України, іде постійне удосконалення процесів управління інтегрованими 

корпоративними структурами – гірничо-збагачувальними підприємствами. Останні в свою чергу 

підвищують життєдіяльність гірничо-металургійного кластеру в цілому. Це актуалізує проблему 

удосконалення інноваційного розвитку гірничо- металургійного кластеру з метою підвищення його 

конкурентоспроможності і закріплення ринкових позицій Об’єктивна необхідність інноваційного розвитку 

корпоративних підприємств гірничо-металургійного кластеру вимагає забезпечення збалансованості їх 

інноваційної та інвестиційної діяльності. У той же час розробка проблеми збалансованості інноваційної та 

інвестиційної діяльності промислових кластерів представляє відносно новий науковий напрямок, 

віддзеркалений частково в наукових працях як іноземних дослідників: Коупленд Т. [3], Боди Зви, Кейн 

Алекс, Маркус Алан [4], Каплан Р., Нортон Д. [5], Джон К. [6], так і у вітчизняних: Бланка І.О. [7], 

Валдайцева С.В. [8], Василенко В.О. [9], Хорольського В.П., Харіна С.А. [10]. В наведених дослідженнях 

автори розглядають інновації як продукт ефективного розвитку, який має підвищену додаткову вартість у 

порівнянні з традиційною продукцією, яка представлена на світових ринках. Запропоноване нижче 

дослідження побудоване на аналізі інвестиційно-інноваційної діяльності підприємств гірничо-

металургійного кластеру України, які на стратегічному періоді до 2030 року повинні виробляти наступну 

інноваційну продукцію: залізорудні концентрати з масовою часткою заліза до 69,5% , більше 69,5% 

обкотиші, аглоруди та горячебрикетоване залізо [11]. 

Постановка завдання 

Метою статті є подальший розвиток теоретичних підходів, розробка і реалізація методичних 

положень збалансованого розвитку інноваційної та інвестиційної діяльності гірничо-металургійного 

кластеру регіону, який відповідає вимогам і закономірностям сучасних ринкових відносин. 

Поставлена проблема витікає з аналізу стратегічного розвитку гірничо-металургійного кластеру 

України до 2030 року, тенденцій та закономірностей інноваційного розвитку технологій переробки 

магнетитових залізних руд та виробництва інноваційної продукції з доданою вартістю. 

Експериментальна частина 

Основні напрямки економічного розвитку гірничо-металургійного кластеру України розділимо: на 

процеси формування потреби у вигляді вектору стратегічного розвитку і на процеси витрачання необхідного 

об’єму ресурсного забезпечення на проведення господарської діяльності корпоративних підприємств, що 

входять до кластеру. Процес формування вектору стратегічного розвитку господарської діяльності кластеру 

до 2030 року будемо називати інноваційним, коли продукція кластеру (його корпоративних підприємств) 

буде відповідати запитами зовнішнього середовища. Процес ефективних витрат ресурсів на забезпечення 

інноваційної діяльності будемо називати інвестиційною діяльністю. Ефективна взаємодія і послідовність 

виконання вищевказаних процесів буде формувати цикл економічного розвитку гірничо-металургійного 

кластеру України до 2030 року. На рис. 1 наведена послідовність виконання інноваційного та інвестиційного 

циклів суб’єкта досліджень – гірничо-металургійного кластеру.  
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Рис. 1. Основні напрямки економічного розвитку корпоративних підприємств гірничо-металургійного кластеру України 
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Під «I» будемо розуміти процес формування комерційної пропозиції (на виробництво концентрату з 

вмістом масової частки заліза до 69,5% та виробництво суперконцентрату з вмістом масової частки заліза 

більше 69,5%) на основі проведення проектної діяльності інноваційного циклу.  

Під «F» будемо розуміти процес витрат або перетворення акціонерного капіталу в його оборотну 

форму, одержаного в процесі виконання інвестиційного циклу.  

Під «В» будемо розуміти процес виробництва засобів виробництва в рамках інноваційного циклу за 

рахунок об’ємів акціонерного капіталу корпоративних підприємств кластеру, що також визначає процес 

переоснащення обладнання і технологій виробництва суперконцентрату з масовою часткою заліза більше 

(менше) 69,5%. Це імітаційна стадія інноваційного циклу виробництва інноваційної продукції кластеру.  

Під «Т» будемо розуміти процес інвестиційного циклу, пов’язаного з витрачанням або 

перетворенням оборотного капіталу, створеного на базі реалізації кінцевого продукту (обкотишів або 

гарячебрикетованого заліза) в його фондову форму. Справа в тому, що за даними авторів [1,10] потреба у 

виробництві інноваційної продукції (офлюсованих обкотишів та горячебрикетованого заліза) на світових 

ринках високоякісної залізорудної продукції буде збільшуватись кожне наступне десятиріччя в рази, а отже 

інноваційний цикл економічного розвитку кластеру буде виконуватись по ланцюгу I-B-F-T, утворюючи 

фондовий ресурс (FP) (рис 1). Послідовність економічного розвитку кластеру також пов’язана з полюсами – 

1, 2, 3, 4 (рис. 1).  

Полюс 1, зв’язує інвестиційний «Т» і інноваційний «I» процеси, в результаті взаємодії яких 

формується новий напрямок господарської діяльності «F» – фондовий капітал, на базі якого в подальшому 

буде проведена реструктуризація виробництва продукції та створення відповідних засобів виробництва «В».  

Полюс «2» зв’язує інноваційний «I» і інвестиційний «F» процеси, в результаті взаємодії яких буде 

сформоване інноваційне виробництво – горячебрикетоване залізо за технологією Midrex або HYL-3 [12] 

безпосередньо на території гірничо-збагачувального комбінату. Тобто буде вироблятись вперше в Україні 

інноваційна продукція, «Т», а отже нами сформований інноваційний напрямок господарської діяльності «В» 

виробництво продукції методом прямого відновлення заліза [13].  

Полюс 3 пов’язує інвестиційний «F» та інноваційний «В» процеси в результаті взаємодії яких 

формується новий напрямок господарської діяльності «Т» – виробництва суперконцентрату з масовою 

часткою заліза більше 69,5% , на базі реалізації якого, починаючи з 2020 року, буде сформована потреба в 

інноваційному продукті (концентрат залізорудний (осушений), концентрат залізорудний з масовою часткою 

заліза більше 70%), а отже і розробкою інноваційного проекту виробничої реструктуризації фабрик 

збагачення (сухе збагачення), та технологій флотаційного доведення концентрату до рівня завдань 

безкоксової металургії [14].  

Полюс «4» зв’язує інноваційний «П» та інвестиційний «Т» – процеси, в результаті взаємодії яких 

буде сформований новий напрямок господарської діяльності «I» – створення інноваційного проекту 

«Інтелектуальний гірничо-збагачувальний комбінат 2030 року» гірничо-металургійного кластеру України. 

Для розробки і реалізації цього інноваційного проекту слід сформувати необхідні об’єми фондового 

капіталу «F» корпоративними підприємствами кластеру. Розвиток інноваційних і інвестиційних процесів в 

полюсі «1» оснований на «параметричному розширені», або реалізації інноваційного проекту «І» від періоду 

«Т-І» до періоду «І-F». 

Період «I-F» визначає процес «функціональної відповідності» або зміни напрямку господарської 

діяльності від «І» до «F», що означає організацію інвестиційної діяльності «F» на основі потреби 

інноваційної діяльності «І», що відповідає процесу стратегічного розвитку кластеру («І»«F»). 

Розвиток інноваційних та інвестиційних процесів в полюсі «2» оснований на «параметричному 

розширенні» або проведення інвестиційного процесу «F» – формування необхідних об’ємів акціонерного 

капіталу від періоду «І-F» до періоду «F-B». Період (F-B) визначає процес функціональної відповідальності 

або зміни інноваційної стратегії розвитку господарської діяльності корпоративних підприємств кластеру від 

F до B, що визначає організацію інноваційного процесу «В» – модернізація засобів виробництва на основі 

інвестиційного процесу «F» – формування акціонерного капіталу. Цей період, в свою чергу, відповідає 

процесу стратегічного розвитку інноваційних технологій рудопідготовки збагачення, огрудкування, 

одержання металізованого товарного продукту безпосередньо на проммайданчиках гірничо-збагачувальних 

комбінатах кластеру і вимог металургійних заводів до сировини («F»  «П») на період до 2030 року. 

Розвиток інноваційних та інвестиційних процесів на полюсі «3» побудований на параметричному 

розширенні або корпоративному переоснащенні операційної системи гірничо-збагачувальних комбінатів 

«В» від періоду (F-B) до періоду (В-Т).  

Період «В-Т» визначає процес, «функціональної відповідності» або зміни якісних показників 

господарської діяльності від «В» – періоду модернізації процесу рудопідготовки та збагачення до «Т» – 

виробництва n-видів продукції, яка відповідає світовим стандартам, (концентрат залізорудний з масовою 

часткою заліза менше 69,5%, концентрат залізорудний з масовою часткою заліза більше 69,5%, концентрат 

залізорудний (пульпа) для виробництва суперконцентрату з масовою часткою заліза більше 70%, 

концентрат залізорудний (осушений), обкотиші залізорудні не офлюсовані, обкотиші залізорудні 

офлюсовані, гарячебрикетоване залізо (ступінь металізації до 90%) та продукції для будівельної , радіо-
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технологічної, електротехнічної галузей промисловості (скандій, ванадій, цирконій, титан, германій, 

феритно-стронцієвий порошок, кварцовий концентрат тощо). Створення нових видів бізнесу за рахунок 

технологій комплексної переробки сильно магнітних та окислених кварцитів – основне завдання менеджерів 

корпоративних підприємств кластеру в період розробки проекту «Інтелектуальний гірничо-збагачувальний 

комбінат 2030 року».  

На основі процесу «В» – розробки інноваційних технологій комплексної переробки кварцитів, що 

відповідає процесу стратегічного розвитку («В» «Т»), формуються не лише нові бізнес-процеси, а 

поступово гірничо-збагачувальні комбінати стають диверсифікованими виробниками продукції [15] для 

багатьох галузей України. Одержання n-видів продукції за рахунок інноваційних технологій глибинної 

переробки сирої руди, повторної переробки техногенних родовищ, забезпечить корпоративним 

підприємствам та зацікавленим групам значний приріст (приблизно в 5 разів) добавленої вартості продукції, 

а проект стає високорентабельним.  

Розвиток інноваційних та інвестиційних процесів на «Полюсі 4» оснований на «параметричному 

розширені» або управлінні інвестиційним процесом «Т» – реалізації готового інноваційного продукту 

(суперконцентрату, обкотишів, горячебрикетованого заліза) від періоду (В-Т) до періоду (Т-І). Період (Т-І) 

визначає процес «функціональної відповідальності» або зміни парадигми господарської діяльності від «Т» 

до «І». Цей період розвитку кластеру пов’язаний з пошуками нових ринків збуту продукції на внутрішньому 

та зовнішньому ринках, дослідженням відповідності її запитам зовнішнього середовища та мінімізації 

ризиків, щодо вибору стратегії інноваційного розвитку кластеру до 2030 року та виведення на ринок 

продукції з високою додатковою вартістю. Оцінку ефективності інвестиційно-інноваційної діяльності 

публічних акціонерних товариств, приватних акціонерних товариств кластеру та організацій, метзаводів і 

зацікавлених груп, які з ним взаємодіють, будемо виконувати за допомогою системи збалансованих 

показників (СЗП) [3, 16]. 

Система збалансованих показників наведена на рис. 2 і є управлінською підсистемою інвестиційно-

інноваційної діяльності в гірничозбагачувальній промисловості і її гірничо-металургійного кластеру.  

 

 
 

Рис. 2. Збалансовані показники, які характеризують управління інвестиційно-інноваційною діяльністю публічного 

акціонерного товариства ГМК 

 

Основне завдання СЗП – забезпечити узгодженість стратегічних орієнтирів внутрішніх процесів 

(виробництва, маркетингу, логістики, матеріально-технічного забезпечення, якості продукції та покращення 

умов роботи працівників ГМК, безпеки і навколишнього середовища) з фінансами (прибутковість 

акціонерного капіталу, оптимізація грошового потоку, рентабельність, мінімальний рівень затрат, зростання 
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прибутковості, управління ризиками) з клієнтами та зі складовою навчання і зростання персоналу. При 

цьому, важливим завданням також є досягнення заданих стратегічних показників гірничо-металургійного 

кластеру на стратегічному періоді до 2030 року, що забезпечує баланс інтересів різних учасників 

інноваційного процесу (І-В-F-T). Подібний підхід дозволяє уточнити перелік збалансованих показників, які 

характеризують інноваційну складову управління, визначити їх порогові значення та взаємозв’язки. 

Порогові значення показників, що формують склад СЗП знаходяться в межах від «+1,0» до «-1,0». При 

цьому стратегічні показники визначаються з врахуванням вагових коефіцієнтів, що входять до складу СЗП 

[5, 16]. 

Роль інноваційної складової полягає у підвищенні ефективності використання ресурсів в сфері 

розробки і впровадження сучасних інноваційних технологій дроблення, подрібнення, збагачення в 

технологічних лініях виробництва концентрату, в технологічних лініях виробництва офлюсованих 

обкотишів, а також в новітніх технологічних лініях виробництва гарячебрикетованого заліза тощо.  

Ефективність інвестиційно-інноваційної діяльності корпоративних підприємств ГМК з 

використанням системи збалансованих показників будемо оцінювати за допомогою інтегрального критерію 

за формулою: 
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де iW  – вага кожного із стратегічних показників; 

ijX  – стратегічні показники, що характеризують досягнення стратегічних цілей в межах, заданих 

топ-менеджерами підприємств кластеру від фактичного плану 
ijX  (2014 рік) до max max ijX , 

спрогнозованих на стратегічному періоді на 2020 рік, 2025 рік та на 2030 рік.  

Таким чином, iK  показує, за рахунок яких стратегічних показників формується в кожному полюсі 

1, 2, 3, 4 економічна і соціальна результативність функціонування інноваційно-інвестиційної діяльності 

кластеру, яким чином підвищується ефективність функціонування публічних акціонерних товариств 

кластеру. Крім цього, з’являється можливість визначити «точки розвитку» циклу економічного розвитку 

гірничо-металургійного кластеру до 2030 року.  

Висновки 

Розроблена концепція тактичного і стратегічного збалансованого економічного розвитку публічних 

акціонерних товариств гірничо-металургійного кластеру, яка основана на принципах інноваційного 

розвитку і безперервності процесів взаємодії інноваційного та інвестиційного циклів, формування яких 

враховує результати поточної господарської діяльності і специфічні умови роботи підприємств 

гірничодобувної промисловості, в умовах високої конкуренції і невизначеності зовнішнього середовища.  

Доведено, що подальше удосконалення системи управління розвитком інноваційної діяльності 

корпоративних підприємств гірничо-металургійного кластеру регіону повинно бути направлено на 

використання системи збалансованих показників інноваційної, фінансової, клієнтської, процесно-вартісної, 

та кадрових складових діяльності підприємств кластеру, яка відповідає вимогам і закономірностям 

функціонування підприємств в умовах нестабільного ринкового середовища, що дозволяє в свою чергу 

ефективно використовувати новітні технології та інвестиційні ресурси з метою виробництва інноваційної 

продукції для металургійних заводів на стратегічному періоді до 2030 року. 
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